

教师节的温暖

唐吉民

上晚自习时,教室里淡黄色的灯光把每个孩童的书桌照得明亮而温馨,仿佛有一盏盏导航灯,引领他们穿越知识的海洋。清新的晚风从窗口送来了淡淡的花香,却掩盖不住孩子们身上散发的汗水味道,以及求知的渴望。

这个场景对于李丽老师来说,既是熟悉的又是陌生的。熟悉,是因为她几乎将整个职业生涯都奉献给了镇上这所中学;陌生,则是因为每一个学期,都有新的挑战和未知等待着她。

李丽的父亲是一位普通工人,母亲则在家照顾她和弟弟。家里的生活条件一直不太好,从小就体弱多病的她,总是与医院为伴。尽管如此,她的父母始终坚信教育能改变命运,所以即使困难重重,也从未放弃对她的鼓励和支持。

“丽儿,无论生活多么艰难,你都不能放弃学业。只有知识才能让你看到更广阔的世界。”母亲的话像一盏不灭的灯,指引着她前行。

就这样,刻苦学习的李丽,终于以优异的成绩考入省城一所名牌大学。大学毕业后,她没有选择去大城市发展,而是回到了家乡,成为镇中学的一名语文教师,还当了班主任。

时间如轮转,岁月如歌。转眼间,李丽已经在这所中学教书多年。这些年,她见证了无数孩子的成长,也承受了很多压力。但每当有毕业生回到母校看望她,她都会因为他们的成长和成功,觉得所有付出都是值得的。

今天是教师节,李丽刚走进教室,就被孩子们围了起来。他们手中拿着自制的贺卡和花束,眼中充满了敬爱和感激。

“李老师,教师节快乐!这是我们给你的礼物。”班长张雅婷双手递上一张精美的卡片。

李丽接过礼物,心中涌起一股暖流。她知道,这些孩子中的每一个,都像她年轻时一样,怀揣着梦想,渴望通过学习拥有更好的未来。

午后的阳光洒在校园的小径上,金色的光芒照亮了每一个角落。教师节的庆祝活动在学校礼堂举行,孩子们表演了精心准备的节目,诗歌朗诵、歌曲、舞蹈……每一个节目都饱含孩子们对老师的爱和尊重。

在充满欢笑和掌声的礼堂中,李丽突然意识到,自己的生命已经与这些孩子紧紧相连,她的坚持和努力,已经让她成为他们心中的榜样。就像她年轻时母亲告诉她的那样,知识真的能够改变命运,不只是自己的,还有她的学生们。

夕阳西下,李丽站在空荡荡的教室里,望着那些留有余温的座位,心中充满了感慨。她的生活、她的选择、她的努力,以及她对教育事业的无限热爱,都已经融入这片土地,影响着一个又一个年轻的生命。

也许,许多年后,当这些孩子各自在社会的角落闪耀时,会想起在他们成长的路上,有一位叫李丽的老师,用生命诠释了什么是坚持、什么是奉献。

李丽轻轻关上教室的门,踏着斜阳的余晖走向家的方向。她明白,明天又是新的一天,她将继续在这条教育之路上,用知识引领更多孩子成长。

(作者系项城市东方街道东张营社区居民)

桂影秋意

鸿雪 摄



年年桂花香

杨亚爽

立秋刚过,我就期待桂花飘香了。

村子里的树多种多样,有石榴树、柿子树,但最让我放在心上的还是我家大院子里那棵桂花树。正如陶渊明独爱菊、周敦颐独爱莲,我独爱那蓬勃的桂花树,它见证了我点点滴滴的成长,即便我很多时间都不在它身旁。

老家的房子是豫东常见的农家院,看起来很精美,却让生活在其中的人很是压抑,院子里那棵桂花树给这有些死寂的院子带来了勃勃生机。那棵桂花树很大,也许它生怕“养在深闺人未识”,枝权在流淌的岁月中悄悄探出了头,高出了围墙,轻倚墙头,暗吐芬芳。

小时候,每逢桂花飘香的季节,我都爱趴在窗口,看那些背着书包蹦蹦跳跳回家的哥哥姐姐,他们的脸上洋溢着清澈的笑容。每每路过我家院子,他们便会以迅雷不及掩耳之势摘下一小撮花朵,小心翼翼地摁在人中上,再将嘴巴噘起,于是那几朵小米粒似的桂花就被夹在鼻尖

和人中之间。伴着淡淡的清香,哥哥姐姐一路小跑回家。偶尔,他们会抬头笑着对我说:“老弟,周末我们带你去玩!”就这样,过了一个又一个桂花飘香的季节,那些哥哥姐姐都去了城里的学校上学。

我上小学三年级时,便跟着奶奶离开了老家,离开了那棵伴随我成长的桂花树。可是,那桂花香依旧年年陪伴着我,因为每年桂花飘香时,奶奶总会回去将院子里桂花树上的花朵收集起来,晒干,做桂花糕、桂花酿给我和哥哥吃,香了我们整个冬天。

现如今,老家的宅子已经被夷为平地,院子里那棵桂花树也被移植到了新家,仿佛一切都一样了,又好像一切还是从前的样子。

那时,我还未长大,家人也还未老去。如今,世间繁华依旧,我独自闻着桂花的清香,轻抚心中的思念。

(作者系西华县叶埠口乡坡杨村村民)

树叶

李书军

茫茫天地间
芸芸万物生
来自平凡的世界
不求一生精彩
只愿人间碧绿

积一冬力量
展身于春的枝头
不为炫耀
不为赞誉
陪衬朵朵鲜花
实现其高贵的追求

经历一次次
雨水的洗礼
风中的历练
人生才得以完美
为人间尽放绿的亮光

走过一个轮回
带着无悔的青春
随风而落
那——
并不是一种失去
亦不是生命的终止
而是获得一份成熟
为下一个春的美丽
时刻准备着

(作者系淮阳区安岭镇均李村村民)

魅力洛河

张子涵

在郸城读书求学,闲暇时,我喜欢独自一人徜徉在洛河岸边,与河水静静地对话,感受那份不可言喻的闲适和惬意,这时,学习的压力和生活的烦恼便悄然溜走了。洛河的治愈能力是很强大的,是可以洗涤心灵的,这是大自然的魅力,也是洛河的魅力。

洛河是淮河上游的一条支流,在豫东大平原上流淌,很幸运地穿过郸城县城。听同学们说,这条河过去是一条臭水沟,两岸杂草丛生、垃圾遍地,沿河居民怨声载道。

谁能想到,如今的洛河脱胎换骨,变成县城最美丽的中轴风景线。从2017年开始,郸城人民以“敢教日月换新天”的豪迈气概,打造洛河生态水系。经过几年的不懈努力,洛河华丽变身,像一条美丽的玉带,飘落在郸城县城。如今,洛河生态旅游区被评定为国家3A级景区,这里已是郸城群众休闲观光的最佳去处。

从府东路世纪广场出发,步行沿郸淮路西段过方远小区,放眼望去,洛河两岸的袖珍花园鳞次栉比,小拱桥身姿轻盈,造型别致;亭台相望,假山起伏,亲水步道逶迤曲折;乔木灌木郁郁葱葱,杨柳婀娜多姿,好一幅水草丰美、鱼翔浅底的生态长廊画卷,令人流连忘返!

洛河生态水系建设是一项民生工程、民心工程,功在当代,利在千秋。站在洛河岸边,遥望远处影影绰绰的现代化楼房,还有倒映在河水里的蓝天白云,我知道,河水满载的都是郸城人民幸福的欢笑。

(作者系郸城县第一高级中学高三41班学生)